





மாண்புமிகு அமைச்சர் வா. வெ. வெண்கடவன்  
 மாண்புமிகு அமைச்சர் வா. வெ. வெண்கடவன்  
 மாண்புமிகு அமைச்சர் வா. வெ. வெண்கடவன்

**இந்து சாதனம்**

மாண்புமிகு அமைச்சர் வா. வெ. வெண்கடவன்

**மர்மத்தின் மேல் மர்மம்.....!**

உயர்தரக் கல்வியில் அரசாங்க மொழிகள் பற்றி விசாரணை செய்ய நினைக்கப்பெற்ற ஆணைக்குழுவினர் இருவேறு கொள்கையினராகப் பிரிந்துவிட்டார்கள் என்றும் ஒருசாரார் ஒரு மொழியையே நிலைநாட்ட உறுதி செய்துவிட்டார்கள் என்றும் மற்றையோர் அவ் வழிக்கு எவ்வகையிலும் உடமபாடு உடையரல்ல ரென்றும் பல திங்கள்கள் செய்திகள அறிவித்தவண்ணமாயிருந்தன. ஒருமொழிக் கட்சியினரின் எண்ணம் திட்டவாட்டமாய் வெளிவந்துவிட்டது. ஏனைய ஆணைக்குழுவினரும் தங்கள் எண்ணத்தைக் கள்ளக் கபடமின்றிப் பலரறிமச் செய்துவிட்டனர். இவ்விரு பகுதியினரும் உண்மையிலே சிங்களம் தமிழ் எனும் இரு மொழிகளும் இவ்வகையிலே எக்காலத்திலாவது அரசாங்கம் பெறு திருக்கவே வேண்டுகிறார்கள் என்றும் இப்பொழுது வெள்ளிடை மலைபோலத் தோற்றமிட்டது. மொழிகள் பற்றி இந்த நாட்டிலே ஒரு பெரும் குழப்பத்தை உண்டாக்கினால்தான் ஆணைக்குழுத் தலைவரும் அவரது அடியார்களும் இறுமாப்புக் கொண்டிருக்கும் வேளையில் ஏனைய குழுவினர் ஆங்கிலமே எஞ்ஞான்றும் அரச மொழியாய் நின்று விடுவதற்கான வழிவகைகளைக் காட்டியிருக்கின்றார்கள்.

இவ்வளவிலே அரசாங்கத்தார் இந்த விசாரணைக்குழுவினர் வேலைத் திறன் மனக் கணித்திருத்தல் வேண்டும். ஆணையிடப்பெற்ற அதிகாரத்தையறிந்த தங்களுக்கப்பாறப்பட்டவரை ஆராய்வதற்காலத்தை அவமே கழித்தவிட்ட குழுவினர்களை அடுத்த நாழிகைப் பொழுதிலே இவ்வாறு அமைச்சரவை 'உங்கள் உதவி வேண்டியதில்லை' என்று விடைகொடுத்தனுப்பியிருத்தல் வேண்டும். அன்றியும் முதலமைச்சர் முச்சுவியாமற சொல்லி வந்த வாக்குறுதியும் வேறு அமைச்சர்கள் விடுத்த விளக்கவுரைகளும் மக்கள்

**தற்பெருமைபிடித்து வீரங்கூறுதல் தமிழ் மரபா?**

**பொதுசனத்தின் தலைவிதி இதுதானா? .....**

கற்கூடாவில் ஒரு தேர்தற்போர் — கோப்பாயில் ஒரு போட்டிப் போர். இவை நடந்துவிட்டாற்போதும் தமிழகம் உய்ந்துவிடுமா?

வவனிதராவில் ஒரு வல்கடி வழக்கு. அது முடிந்த விட்டால் எல்லாம் முடிவாகிவிடுமா?

தமிழகமே! உய்யாடு இதுதானா? ஐ. தே. க. அங்கத்தவர்கள் ஒருபுறம் ஒன்றுமீட்டிழை இல்லை எல்லாம் நன்று எங்கள் கட்சி கற்பகதரு காமதேனு எங்கள் எண்ணம் ஏது கைகூடாது போவது என்று வெற்றிலையிலும் சுண்ணாம்பிலும் சத்தியஞ் செய்கிறார்கள். திரு. நல்லையாவு, திரு. சிற்றம்பலமும் பேசிப்பேசிக்களைப் பெய்தவில்லை. இப்பொழுது வீரச்சபம் கூறுவ திலேயே காலத்தைக் கழிக்கிறார்கள்.

தமிழரசுக் கட்சியும் தமிழ்மநாட்டாரும் ஒன்று சேருவதற்கு எண்ணிய அளவிலேயே கிற்கின்றார்கள்.

இடதுசாரிகளுக்கு இடையில் மொழிபற்றிப் பெரிய பிளவுண்டாகும் போலத் தோற்றுகின்றது.

இந்தவிதமான தொந்தரவுகளுக்கெல்லாம் வழி ஒன்றுண்டு. அவனியா விலே திரு. சுந்தரலிங்கத்தைத் திரு. குமாரசுவாயி அல்லது திரு. நல்லையா போட்டியிட்டுக் காற்று எப்பக்கம் வீசுவது என்று அறிந்துகொள்ளலாம். மொட்டைட்ட வேண்டாம். விசையை அகற்ற வேண்டாம், வெற்றி தோல்வியைப் பார்க்க வேண்டாம் மக்கள் மன

மனத்திலே நல்லெண்ணத்தை உண்டாக்குவதற்குரியவை மானால் இது வரையில் இந்தக் குழுவினர் தங்களுக்கு இடப்பெற்ற ஆணையை ஜிழந்தவர்களாய்ப் பொதுசனத்தின் விருப்பத்திற்கு மாறாக மதி கூறப் புகுந்தவர்கள் என்ற வகை பெற்றவர்களாய்க் கண்டனஞ் செய்யப் பெற்றுத் தண்டிக்கப்பட்டிருப்பார்களல்லவா? அமைச்சரவை ஏன் அமைதிமாயிருக்கின்றது. தனது ஆணைக்கும் அதிகாரத்தக்கும் மீறி நடக்கும் விசாரணைக்குழு தொடர்ந்து வேலைசெய்தல் அரசு ஒழுங்குக்கு இடமளிக்காததற்குமன்றோ?

எண்ணத்தை மாத்திரம் பார்க்கலாமே.

அந்த இடைத் தேர்தலின் பின் அந்த முடிவு போதாதென்றால் அடுத்த படியாக ஒரு தொகுதியிலே இப்படியான போட்டியை நடத்தி இலங்கை மக்கள் இதுதான் உண்மை இது பொய் என்ற அறிந்த கொள்ளுவதற்குத் தலைவர்கள் உதவி செய்தல் கூடாதா?

மாநகர சங்கத்தின்

கொழும்புமநகர சங்க அங்கத்தவர்கள் ஒரு திட்டப்படி உடை அணிவது தான் மரபு. பல்வேறுவிதமாக அரைகால் முக்கால் ஆடை தரிப்பது ஆகாது என்று அச்சத்தை தாரர் ஆலோசிக்கின்றார்கள். உடை நடைபாவனை நகர பிதாக்களுக்கு மட்டுமன்று வேறெந்தச் சங்கத்தாருக்கும் வேண்டியவனவே.

புறத்தோற்றத்திலும் அகத்தோற்றமே உண்மையில் உகந்ததாயிருக்க வேண்டுமென்பது உண்மை. ஆனால் நகரபிதாக்கள் பிதாக்கள் போன்று தோற்றவதற்கு அவ்வித மரபு உடை வேண்டும்தானே. பிதாக்கள் பிள்ளைகள் போல விளையாட்டு உடை களியாட்ட அணி போடுவது முறையாகாத. நகர பிதாக்கள் தேசப்பற்றில் தேச சேவையில் சமூகத்தொண்டில் இவைக

**காரைநகரில் சைவப்பிரசங்கம்**

காரைநகர் கருக்காலி ஶ்ரீ சுப்பிரமணியர் ஆலயத்தில் சூடி மாதம் கார்த்திகைத் திருநாளாக (11-8-55) விபரமாக கிழமை இரவு சைவப்பிரசாரக் ஶ்ரீமத சுப்பிரமணிய தேசிகர் அவர்கள் அவர்கள் சைவ சமய ஒழுக்கம் என்பதைப் பிழைக்கக் கொண்டு சிறந்த விரிவுரை செய்தார். பிரசாரக் அவர்கள் சைவசமயிகள் விசும்படி தீட்சை பெற்று சமயானுஷ்டானம் செய்து வருதல் வேண்டும் என்றும் தினந்தோறும் ஆலயஞ்சென்று வழிபாடு செய்து வருவதுடன் ஆலயத்திற் செய்யவேண்டிய தொண்டுகளைச் செய்துவருதல் வேண்டுமென்றும், பாவச் செயல்களை நீக்கிப் புண்ணியச் செயல்களைச் செய்து வருதல் வேண்டுமென்றும், தமது பிரசங்கத்தில் வற்புறுத்திக் கூறினர்.

ளிலே பிதா உள்ளம் படைத்த பெரிமவள்ளாயிருப்பது போலவே பிதா உடை அணிவதும் வேண்டற்பாலது.

**உங்கள் நகரத்திரம்? எங்கள் சோதிடம்**

ஸ்ரீ ராதாகிருஷ்ணன் கணிப்பது.

இருவாரப் பண்கள், 4-9-55 — 10-9-55

மடராசி அச்சுண்ணி, பசுமரம், 1ம் பாதம்.	இந்தவாரம் உமக்கு மனச் சமர தானியிருக்கமாட்டாது. தேசகம் பாதிக்கப்பட்டும் ஒன்றையும் புதிதாய்த் தொடக்க வேண்டாம். முதல் இரு நாட்களும் எல்லாவற்றிலும் பழுதானவை	தாரடம் 1 பாதம்	குடும்பக்குழுவில் சிலைமைகள் விரைந்து திருந்துகின்றன. உம்முடைய எதிர்ப்புகளற்ற பலவற்றை நீர் வெல்லக்கூடியதாயிருக்கும். தேசகம் நல்லாயிருக்க வேண்டும். ஆனால் செலவதீசரிக்கும்.
கார்த்திகை முதலாக.	வழக்கமான நடைமுறைகளைக் கடைப்பிடித்தால் இது ஒரு நல்ல வாரம். ஒரு மாற்றமும் செய்ய வேண்டாம். தேசகம் அதிகம் நல்லாயிருக்கமாட்டாது. வார இறுதியில் உண்டான வாக்குவாதங்கள் தவிர்க்கவும்.	கண்ணாசி உத்தரம் 2,3,4ம் பாதம் அத்தம் 2,3,4ம் பாதம்.	மகராசி உத்தரம் 2,3,4ம் பாதம் திருவோணம் அவிட்டம் 1, 2ம் பாதம்.
இடபராசி கார்த்திகை 2, 3, 4-ம் கரல்கள் ரோகினி, மிருகசிரிடம், 1, 2-ம் பாதம்.	இந்தவாரம் புது முயற்சிகள் பெரும் செலவை உண்டாக்கும். கந்தோரில் சில தொந்தரவுகளுக்கும் உண்டான சில பிழை எண்ணக்கூடாது. பண சினைமையும் நல்லாயிருக்கமாட்டாது.	முதல் இரு நாட்களும் நல்லாயிருக்கும். செவ்வாயும் புதனும் கவனமாய்க் கழிக்க வேண்டும். விபரபார முயற்சிகளுக்கு வாய்க்குதி நல்லாயிருக்கும். ஆனால் மனச்சமாதான யிருக்கமாட்டாது.	இந்தவாரம் நீர் மிக முயன்ற வேலை செய்வீர். ஆறுவருக்க மாட்டாது, தேசகம் நல்லாயிராது. கந்தோரிலே சில தொந்தரவுகளுக்கும் உண்டான ஆனால் கவன அபாயமானவையாயிருக்கமாட்டா.
பிதுனாசி மிருகசிரிடம், 3,4 திருவாதிரை, புனர்பூசம் 1,2,3	ஒரு நல்ல வாரம். கருமங்களை மிக இலகுவாக நீர் ஒழுங்குபண்ணக்கூடியதாயிருக்கும். சமூக முயற்சிகளில் சித்தியும் புதனும் சிச்சயம். சகோதர சகோதரின அடிக உதவியாயிருப்பர்.	துலாம் சித்திரை 3,4ம் பாதம். சுவாதி விசாகம் 1,2,3ம் பாதம் உத்தியோக கருமங்களுக்கு வாரமுற்பகுதி நல்லாயிருக்கும். விபரமுதும் வெள்ளியும் உம்மை அதிகம் வருத்தும். வார இறுதி சிறுநல்ல புதினங்களைத் தரும்.	இந்தவாரம் நீர் மிக முயன்ற வேலை செய்வீர். ஆறுவருக்க மாட்டாது, தேசகம் நல்லாயிராது. கந்தோரிலே சில தொந்தரவுகளுக்கும் உண்டான ஆனால் கவன அபாயமானவையாயிருக்கமாட்டா.
கடகராசி புனர்பூசம் 4ம் பாதம் பூசம் ஆபீஸம்.	இந்தவாரம் செலவதீசரிக்கும். புதுப் பொறுப்புக்களையும் ஏற்பீர். நண்பருடனும் இனத்தவர்களுடனும் சண்டைகளுக்கிடமுண்டு. இடைஞ்சல்களை உண்டாக்கும். ஆனால் நீர் அவைகளை வெகுவீர்.	விருட்சிகராசி விசாகம் 4-ம் பாதம் அறுஷம், கேட்டகட.	கும்பராசி அவிட்டம் 3, 4ம் பாதம், சதயம், பூட்டாதி 1, 2, 3ம் பாதம்.
இந்தவாரம் செலவதீசரிக்கும். புதுப் பொறுப்புக்களையும் ஏற்பீர். நண்பருடனும் இனத்தவர்களுடனும் சண்டைகளுக்கிடமுண்டு. இடைஞ்சல்களை உண்டாக்கும். ஆனால் நீர் அவைகளை வெகுவீர்.	இந்தவாரம் வேலைகடினதாயிருக்கும். ஆனால் நீர் மிகுந்த நன்மைகளைப் பெறவதும் சிச்சயம். ஒரு அளவுக்கு அன்னியராயிருப்போர் நண்டரினும் பார்க்க உதவியாயிருப்பர். கடைசி இரு நாட்களும் சில இடைஞ்சல்களை உண்டாக்கும். ஆனால் நீர் அவைகளை வெகுவீர்.	சிக்கராசி மகம், பூம், உத்த	மீனராசி பூட்டாதி 4, உத்தரட்டாதி ரோவதி.



மகாகவி காவிராசரின்

# குமார சம்பவம்

தமிழாக்கம்

பரமேஸ்வரக் கழகம் - ச. இராமச்சந்திரன்

இடையப் பைஞ்சுளை ஏந்தெழிற் குமாரா இரு காதலம் எழுவர் இருடிகள் அமைபக் கொய்ய அதன்கீழ் அருக்கனார் அரைத்து மீதன் அங்கநீர் மேலுய்த்தே. (16)

இலகு வேள்கிக் கிண்பந்த பொருளெலாம் ஈத லாலயன் இம்மலைக் கம்பகம் நிலவு பாகமும நீணிலம் தாண்டால் கோ சந்தனன் நீடும் அரசையர். (17)

வேறு

இன்னபே ரிமய மன்னன் இலங்குமா மேரு தோழன் மன்னிய மேலோர் தங்கள் வழியினில வந்த மாது பன்னிய சான்றோர் தாமும் பணியுந் கற்பின் மேலை என்னுந் பெயரினளை எழிலுறு மணத்திற் கொண்டான். (18)

தன்னிகர் தையலாரும் தனிமலை அபையன் தானும் இன்னசீர் மணத்தா னெய்தம இன்பவா ரியினின் மூழ்கி மன்னினர் வலகு மெல்லி மலர்ந்தொழு கழகி னின்பத் தன்னதோர் பலனைக் கொள்ள ஆயிழை வயிற வாய்த்தான். (19)

வந்துகித் திட்டான் பூவின் மைகாகன் மாண்பின் மிக்கான் இத்திரன் குலிசத்தாலும் இடருறு ஏற்றம சான்றோன் கத்துசீர் நாகர் தங்கள் கங்கையர் நயத்தற் கேற்றோன் சந்ததம் உறவு பூண்டான் சமுத்திர ராசனோடே. (20) (தொடரும்.)

## அகில வெங்கை

# சுவபாஷா இயக்கம்

கல்வி அறிக்கைக்கு கண்டனம்

இலங்கையில் தமிழர் சிங்களவர் ஆகிய இரு பெரும் சமூகத்தினர் பனனெடுங் காலமாக வாழ்ந்த வருகின்றனர். அரசியலில் கூடிய பொறுப்புடன் ஒத்துழைத்தும் வந்திருக்கின்றனர். ஆனால் சமீபத்தில் உயர் தரக் கல்வி ஆராய்ச்சிச் சபையின் அறிக்கையின் படி ஒருமொழியே போதலு மொழியாக இருக்க வேண்டும் என்ற அறிக்கையினால் நாட்டில் குழப்ப நிலை உண்டாகியிருக்கின்றது. அவர்களின் அறிக்கை சிறுபான்மை மக்களாகிய தமிழரை நசுக்கும் ஒரு சதித் திட்டமாகும். ஒரு சமூகத்தவரின் உரிமை மொழியிலேயே தங்கியிருக்கிறது. பொழிக்கு ஆபத்தான மொழியின் எந்த ஒரு சமூகத்தவரும் விட்டுக்கொடுக்க மாட்டான் என்பதனை அரசியல் வல்லுநர் அறிவர் என்று யாழ்ப்பாணம் வண் - நாவலர் பாடசாலை மண்டபத்தில் நடைபெற்ற அகில இலங்கை சுவபாஷா இயக்கக் கூட்டத்தில் தலைவர் கூறினார்.

சளவிற்கூறி மக்களை ஏமாற்ற இனிமேல் முடிவாக அவ்வாறான கிளர்ச்சி நாட்டில் எழுந்து திரண்டு வருகின்றது என்று கூறிய தோடு வருகின்ற பொதுத் தோதலில் சுயமொழிப் பிரியர்களையே தேர்ந்தெடுத்து அனுப்பவேண்டுமென்று கூறு சுயமொழி இயக்கத்தாருடன் மக்களை ஒத்துழைக்குமாறு கேட்டுக் கொண்டார்.

பின்வரும் பிரேரணை ஏக மனதாக சினைபெற்றது.

சமீபத்தில் உயர்தரக் கல்வி ஆராய்ச்சிச் சபை (கமிஷன்) ஒரு மொழியே போதலு மொழியாக இருக்க வேண்டுமென்ற அறிக்கையை வெளியிட்டது. இது ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டால் சிறுபான்மை மக்களாகிய தமிழர்கள் நசுக்குவதாயிருக்கும்.

திருவாளர்கள் க. தம்பிராசா, க. சத்தியானந்த சிவம், வ. கந்தசாமி ஆகியோரும் பேசினர்.

உண்மை பேசி உயர்வு அடைக

ஆசிரியர் சி. சீவரத்தினம் அவர்கள் பேசும் போது இன்றைய அரசியலார் சுயமொழிகளுக்கு மதிப்புக் கொடுக்கிறார்களென்று வெறும் வாய்ப்பேச

சிறுகதை

# எழுத்தறிவித்தவன் - இறைவனாகும்

### குருபத்தியுடையோர்க்குக் குறைவொன்றுமில்லை

(முற்றொடர்-3)

மேலும் இக்கம்மலை உதவிகள் பெற்றுக்கொண்டதைவிட அந்த அரசனின் மனைவியின் கற்புக்கு மகிழ்ந்து அரசனிடத்திலிருந்து வந்த கம்மலைப் பெற்றுக்கொண்டேன் விடைதர வேண்டும் அரசனேயென, அரசன் இந்த உதவிகளை நோக்கி ஓ மகானுபாவா! இன்றையதினம் என் மனைவியிற் புசித்தப் பின்பு உமதிடத்திற்குச் செல்லுமென்று அன்புடனே கேட்டுக் கொள்ள உதவிகள் இசைந்து கொண்டு அவ்வரசனோடு அந்தப்புரத்திற்குச் சென்று அவ்வரசனார் தானும் உண்கிறபொழுது அந்தச் சாதத்தில் ஓர் மயிரிடுக்கக் கண்டு, அவ்வதவங்களுக்குக் கோபம் பிறந்து அரசனை நோக்கி "கலத்திற் சோற்றையிட்டுக் கழுத்தை அறுத்ததுபோல" அசிரியாயிருக்கிற அன்னத்தை எமக்குத் தந்த என்னைப் பசிமாயிருக்கும்படி செய்தனையே! இக்குற்றத்தினால் உனது கண்ணொளி இழந்துபோகக் கடவதென்று சாபமிட அரசன் ஐயா! இக்குற்றம் என்னுடைய நேரிட்டதல்ல. அப்படியிருந்தும் அக்குற்றத்தை என்னுடையதாகப் பாவித்தாலும், குற்றத்துக்குத் தகுந்த சாபமிடாமல் விபரீதசாபமிடலாமா! யோசிக்காமல் கிணங்கொண்டு எனக்குச் சாபமிட்ட கிணல் நீர் கலியாண மிளறித் தேசசூர சாரியாக இருக்கக்கடவதென்று அந்த உதவிகளுக்கு அரசன் மறுசாபமிட அதனால் கோபம் தணிந்த உதவிகளை அரசனை நோக்கி, எனக்குக் கொடுத்த சாபம் என்னை அடையாதிருக்கக்கிருமை செய்ய வேண்டுமென்று வேண்டிக்கொள்ள அரசன் நகைத்து, ஐயனே! உலகத்திலுள்ள அரசர்கள் இட்டசாபத்திற்கு மறுசாபம் கொடுப்பதை எவ்வேளையிலும் கேட்டதண்டா? இல்லையே ஆதலால் நானிட்ட சாபத்திற்கு மறுசாபம் இல்லை

தேவரீர் எல்லா நூல்களையும் கற்றுணர்ந்து சித்த சாந்தமடைந்த பரமாத்மாவாகையால் எரியேன் மீது கிருபைகூர்ந்து நீர் இட்ட சாபத்தை நீக்க வேண்டுமென்று கேட்டுக் கொள்ள உதவிகள் மகிழ்ந்து தான் அவ்வரசனுக்கு அந்தக் கம்மலை

கைசோரவிடாமல் மிகுந்த உற்சாகத்துடன் தனது குருவாகிய பயிபில ருனிவர் ஆச்சிரமத்தை நோக்கிச் சென்றான்.

உதவிகளுக்குக் கொடுத்த உணவில் ஓர் மயிரிடுக்கக் கண்டபடியால் அரசன் செய்த உதவியையும் மறந்து அரசனுக்குக் கண்டெட வேண்டுமெனச் சாபமிட்டான். இக்காலத்தில் எமக்கு எவ்வளவு உதவி செய்தவர்களுக்கு நாங்கள் கெடுதல்களைச் செய்கின்றோம். அப்படிக்கெடுதி செய்தால் நாமே தண்டனைக்குள்ளாவோம். செய்நன்றி மறந்து அற்பகாரணத்துக்காகக் கண்களை இழக்க வேண்டுமெனச் சாபமிட்டால் நாங்கள் தினமும் செய்நன்றி மறந்து செய்கின்ற அல்லது கிணக்கின்ற செயல்களுக்கு எவ்வளவு தண்டனை கொடுக்கவேண்டுமென்பதை யோசனை செய்து பாருங்கள். செய்நன்றி மறந்த உதவிகள் தன் சாபத்தை நீக்கிவிட்டான். அரசனிட்ட சாபத்தை நீக்கமுடியாத அக்காலத்தில் அரசர் சரி ஏனையோர் சரி யாவரும் சாபம் இட்டால் அதன்படி நடக்கும. ஏனெனில் அக்காலத்தில் உள்ளோர் யாவரும் தீய கருமங்கள் ஒன்றும் செய்ய மாட்டார்கள். தான தருமங்கள் செய்பவர்களாயு சகர கடவுள் பக்தியையு முடையவர்களாயிருந்தார்கள்; ஆகையால் தான் அவர்கள் சாபமிட்டால் அது நிச்சயமாகவே நடக்கும். உங்கள் சாபமும் பலிக்கவேண்டுமாயில் நீங்களும் சதா கடவுள் பக்தியையும் நற்கருமங்களையே செய்பவர்களாயும் தீய எண்ணங்களைச் சந்திக்காமலும், செய்நாமமும் தானதருமங்களைச் செய்பவர்களாயும் இருத்தல் வேண்டும். அவ்வண்ணமிருந்து பாருங்கள் நீங்கள் கிணக்காத காரியம் யாவும் சினைவேறும்.

செய்நன்றி மறந்த உதவிகள் தனக்கு அரசனின் இடப்பட்ட சாபத்தையும் ஏற்றுக்கொண்டு அந்தக் கம்மலைத் தன் குருவின் பத்தினிகளுக்குக் கொண்டு வரும்பொழுது குரியன் அஸ்தமயித்தான்.

அதுகண்டு சந்தியானுஷ்டானஞ்செய்ய இந்த உதவிகள் ஓர் குளக்கரையில் வந்து உந்த ஆபரணத்திற் பூரியில் வைத்து விட்டுச் சந்தியானுஷ்டானஞ் செய்துகொண்டிருக்க

அரிசி புற்றி எச்சரிக்கை

மக்களுக்கு உதவாத அமுக்கான அரிசி மிருக உணவுகளை அரசாங்கம் விற்கின்றது. அதை வாங்குவோர் மக்களுக்கே விற்றவிடுவார் என்றோ என்று சிலர் அஞ்சுகின்றனர்.

கையில், துஷ்டனாகிய தனக்கண் ஒரு பிராமணனாய் வேடந்தரித்து வந்து அந்த ஆபரணத்தை எடுத்துக் கொண்டு போக, அதனைக் கண்ட உதவிகள் அத்தகைய களை விடாமற் பின்பற்றி அதிவேகமாய்ச் செல்லு கையில் அத்தகைய கன் தனது உலகத்திற்குச் சென்றான்.

இந்த உதவிகளும் அந்த நாகலோகத்திற்குச் சென்றான். இதனை உணர்ந்து தனக்கண் நாகலோகத்திலிருக்கிறவர்களில் ஒருவராகியும் இம்முனிவன் கண்ணுக்குத் தோன்றாமலிருக்க மாயஞ் செய்து மறைய இம்முனிவன் மிகுந்த துன்பத்தை உடைந்து, கடுமையான கோபத்தைக் கொண்டிருப்பதை விட அதிக மகிழ்ச்சியில் மறதியாகக் கொண்டிருக்கிறதாய்க் கொண்டு சென்று நூல்களால் அறிந்திருக்கிறதாய் மன்றி, இந்த நகையைக் கொடுத்த அந்த அம்மனும் நமக்கு ஞாபகப்படுத்தியும் "விளக்கைப் பிடித்துக் கொண்டு கிணற்றில் விழுந்தவர் போல" ஆலோமேயென்று பலவாறே தன்னைத் தானே நினைத்துக் கொண்டு அந்த நாகலோகத்தைச் சுற்றிச் சுற்றி வருகிறான்.

சிலர் அக்காலத்திலுள்ள புராண சரித்திரங்களை வெறும் கட்டுக்கதை யென்றும் அவற்றைப் படிப்பதில் பிரயோசனமில்லை என்றும் இக்காலத்தில் செரல் லுவதை நீங்கள் கேள்விப்பட்டிருப்பீர்கள். இக்காலத்திலுள்ள எங்களின் அறிவாயமையே அதற்குக் காரணம்.

தற்காலத்திலுள்ள விஞ்ஞான ஆராய்ச்சியாளர் எவ்வளவு ஆச்சரியமான செயல்களைச் செய்கிறார்களென்பதை நீங்கள் தினமும் பத்திரிகைகள் மூலம் வாசித்து அறிந்திருப்பீர்கள்.

ஆனால் எங்கள் நூல்களாகிய இராமாயணம் கந்த புராணம் மகாபாரதம் இன்னும் அநேக நூல்களிலும் உள்ள சம்பவங்களை அறிந்திருக்கும் பெரியோர்களுக்கு இந்த விஞ்ஞான ஆராய்ச்சியால் கண்டுபிடிக்கப்பட்ட சம்பவங்கள் யாவும் புதிதாகத் தோன்ற மாட்டா. எங்கள் அறிவாயமையால் நாங்கள் எங்கள் இதிகாசங்கள் புராணங்கள் யாவும் முழுப் புழுக்கு மூட்டை யென அண்ணி விட்டது எவ்வளவு தவறென்பதை யோசித்து இனி யாகுதல் அவற்றிற்கு கூறியவண்ணம் பின்பற்று வோமாக.

(தொடரும்)

# திருக்கேதீச்சரத் திருப்பணி அறிக்கை

# அகமார்க்கமும் அதன் பயனும்

## 1-ம் பக்கத்தொடர்ச்சி

சேகரம் அவர்களுடைய உரிமைக்காரர்களுடைய எமது சபைத்தலைவர் சென்றார் கௌரவ சேர்க்கையை வைத்தியத்தின் அவர்கள் ஏற்பாடு செய்திருக்கிறார்கள்.

ஆக இவ்வாறு ஆவய கட்டிட கைக்கரியங்களைப் பொறுப்பேற்றிருக்கின்றனர். இதேவாறு மற்றும் பரிவார கோயில்களைப் பொறுப்பேற்றுக் கட்டியுதவிக்கடிய தகுந்த சிவபக்தர்களை ஒழுங்கு செய்யும் விஷயத்தில் கிரீவாக சபையினர் முயற்சியெடுத்திருக்கின்றனர்.

இத்தச்சந்தர்ப்பத்தில் எமது சைவசமய அன்பர்களுக்கு ஓர் முக்கிய விஷயத்தை குபகமுட விரும்புகின்றன. சிவவயங்கனில் கித்திய கைவேத்தியங்கள் கிராமமாக கடைபெறும் பொருட்டும் அவற்றின் பரிபாலனத்தமும் கிலங்கள் கித்திகள், சொத்துக்கள் முதலியவற்றைக் கோவில்களுக்கு தர்மசாலனம் செய்வது சைவமக்களாகிய எமது பண்டைய மரபு. இயமபுகியைப்ப, எம் அரும் பெருந்திருப்பொக்கிஷமாகிய திருக்கேதீஸ்வர ஆலயத் திருப்பணிக்கும் அதன் பரிபாலனத்துக்கும் அதன் கித்திய கைவேத்தியங்களுக்கும் சைவ மக்கள் தத்தமக்கியனவாறு பொருளுதவி புரித்ததவுமாறு வேண்டுகின்றோம்.

பொருளுதவி என்று சொல்லால், பணம் மாத்திரம் தா வேண்டுமென்ற பொருளல்ல. செல்வமுள்ளவர்கள் பணத்தை அளித்துதவலாம். மரம் கல்போன்ற கட்டுமானப் பொருள்கள் உள்ளவர்கள் அவற்றை அளிக்கலாம். இதைப்போல், என்னவிதப் பொருளாயிருப்பினும் அதை அளித்து தவறுங்கள் என்று வேண்டுகின்றோம்.

காணி கிலம் படைத்தோர் எமது ஆலயத்துக்கெனத் தபமாலியன்ற கிலபுலன்களைத் தர்மசாலனம் செய்து கேதீஸ்வர சாதனின் திருநோக்கைப் பெற்றய்வார்களாக. தமிழ்ச்சைவ மாபிணர்களாகிய நாம இறைவன் பணியில் தயக்காமாண்பினர் என்னும் உண்மைக்கியை - நாம கொடுக்கவேண்டும். இவ்வண்மையை கிலநாட்டும் பான்மையாக, முன்னர் மன்னர் டிஸ்திரிக் கோட்டில் சக்கிரித்தாராய்க் கடமையாற்றி இளைப்பாறிய முதலியார் திருவாளர் சி. எம். முத்தக்குமாரு அவர்களின் தாம கைக்கரியங்கள் விளங்குகின்றன. மன்னரில் பிள்ளையார் கோயிலை கட்டுவித்த இச்சைவப் பெருந்தையார் எமது திருக்கேதீஸ்வர ஆலயச் சபைக்கு 12 ஏக்கர் கிலம் தானஞ் செய்துள்ளார். இன்றாது சிவதொண்டு பெரிதும் விபக்கப்பாலது.

## திருக்கேதீஸ்வர சைவப் பரட்சாலை

சைவ கித்தியா கிருத்திச்சக்கத்தின் பராபரிப்பில் நடந்தவரும் இப்பாட்சாலைத் தலைமை ஆசிரியர் திரு. சி. இரா முப்பிள்ளை அவர்களின் கிரீவாக

கத்தில் மிகத் திருப்புகாரமாக நடந்து வருகிறது. பிள்ளைகள் சைவசமய பாடல்களிலும் தேவார திருவாசகங்களிலும் திறமையாகப் பயிற்சிபெற்றவருகின்றார்கள். பாடசாலை யின் வருடாந்த விழா சிவராத் திரி கிணத்தைப்பித்த எமது தலைவர் கணம் சேர் - கந்தையா வைத்திய நாயகர் அவர்கள் தலைமையில் கடைபெற்றது. விழா சின்பேரது குழந்தைகளுக்கு அளித்த பரிசுகள் வழக்கப்படி இச்சபையின் செலவில் வழங்கப்பட்டன. இப்பாட்சாலை மேலும் வளர்ச்சிபெற்று பல்வாண்டு துலங்கக் கேதீஸ்வரத்தன் கிருபை பாஸ்ப்பாசக.

## குழாய்த்தண்ணிர் வசதி

இச்சபையின் கோரிக்கைக்கு இணங்கி நமது அரசாங்கம் திருக்கேதீஸ்வரத்தில் குழாய்ப்புலம் சுத்தமான தண்ணீர் விசியோகம் செய்யும் வசதிகளை ஏற்படுத்தித் தந்துதவியது. இவ்விஷயத்தில் பெரிதும் நல்லெண்ணம் வைத்து அனுதாபம் காட்டி உதவி புரிந்த நமது பிரதமர் மகாகணம் சேர் ஜோன் கொசுத்தலவலை அவர்களும், ஸ்தலஸ்தாபன மத்திரி கணம். C. W. W. கன்னக்கரா அவர்களுக்கும் இச்சபையின் விசேஷ நன்றி உரித்தாகுக. மேலும் இவ்விஷயத்தில் உதவிகள் அளித்த பெரியார்களுக்கும் எமது நன்றி உரித்தாகுக. இப்பெரும் வசதியினால் கிடைத்த நன்மைகளை நேரிலேயே அனுபவித்த அடியார்கள் தமது மகிழ்ச்சியையும் திருப்பதியையும் தெரிவித்து எம்மை ஊக்கப்படுத்தினார்கள்.

## திருவள்ளூர் சபைத்தலைவரின் திருட்டம்

இம் மட்டம் ஸ்தலத்தைத் தரிசிக்க வரும் அடியார்களுக்கு மடத்திலேதங்கின்று திரும்பும் வசதிகளை அளித்த வழக்கம் போல சேவை புரிந்து வருகின்றது. இது பிரம்மபுரீ S. சுப்பிரமணியப்பட்டர் அவர்கள் பராபரிப்பில் இருந்து வருகின்றது. இச்சபையினால் அமர்த்தப்பட்ட பூரிப்பட்டர் அவர்கள் மடத்தை மேற்பார்வையிட்டிப் பராபரித்துக் கொண்டு மடத்தில் எழுத்தருளியிருக்கும் பிள்ளையாருக்கும் பூஜைகள் செய்து வருகின்றார். மடத்தில் தற்குள் பாத்திரிகர்களுக்குத் தங்கும் வசதிகள் மாத சிரமேயன்றி ஆகார வசதிகளும் வழங்கப்படுகின்றன என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

ஷே மடமேயன்றி, திருக்கேதீஸ்வர கோத்திரத்தில் சகாதாரால் நடத்தப்பட்டிருக்கும் மட்டம் ஒன்றும், ஆறு முகநாவலர் மட்டம் ஒன்றும் பாத்திரிகர்களுக்கு அரும்பெ சேவைகள் புரிந்து வருகின்றன. இவ்விரு மடங்களையும் புதிதாய்க் கட்ட உத்தேசித்துள்ளார்கள் என அறிவிக்கின்றோம். அவர்கள் கோக்கடி இனி தக்ககட்டவண்ணம் நாமது ஆசிரியத் தெரிவித்துக்கொள்ளுகின்றோம்.

## 1-ம் பக்கத்தொடர்ச்சி

நிலை கின்றவர் மாணிக்க வாசகசுவாயிகள். இந்த நான்கு மார்க்கங்களையும் சரியை, கிரியை, யோகம், ஞானம் என்பர். இவற்றில் எங்கென்றியில் கின்ற ஒருவர் வணங்கினாலும் அவர் வேண்டிப் பெறவிழைவது இறைவன் திருவடிகளையேயாம் என்று ஒருவன் கடவுள் திருவடிகளுக்கன்புகி மனம் காக்குக் காயங்கனிலை அவ்விறைவன் பணிபாற்றி நான் எனது என்ற அகங்கார யமகாரங்களை யொழித்து தனதுடல் பொருள் ஆவிமுன்மையும் சரணுக்குகின்றனவே அன்றே

இச்சபைக்கு பதினாயிரம் அங்கத்தவர்களைச் சேர்க்க வேண்டுமென்பது சபையினரின் அவா. அது சம்பந்தமான முயற்சிகளும் தொடர்ந்து கடைபெற்றுக்கொண்டுவருகின்றது. மேலும் அம் முயற்சி முன்னேற்றமடைய எல்லோரும் ஒத்துழைத்து ஒவ்வொருவரும் சபையில் அங்கத்தவர்களாகச் சேர்த்து உதவிபுரியும்வண்ணம் தாழ்மையாகக் கோருகிறோம். அங்கத்தவர்களாய் இருப்பவர்களும் தத்தம் வருட சந்தா வைத் தொடர்ந்து அனுப்பி உதவிபுரியும்படியும் கேட்டுக் கொள்கிறோம்.

உலக சரித்திரத்தின் தொன்மையில் மறைந்த கிடக்கும் சரித்திரப் பெருமை வாய்க்க எமது புண்ணிய திருக்கேதீஸ்வர கோத்திரத்திலே எழுந்தருளியிருக்கும் கேதீஸ்வர சாதன திருக்கோவிலைப் புனரூபணம் செய்யும் வேலை யில் ஈடுபட்டிருக்கும் இச்சபையானது ஓர் மகத்தான திருப்பணிமைச்சிரமேற்கொண்டுள்ளது. இது திருப்பணியினால் இறைவனுக்குக் கோவில் கட்டி எழுப்புகிறோம் என்பது மாத்திரம் பொருளல்ல. சைவசமய வளர்ச்சிக்கும், இத்தமது கலாச்சார முன்னேற்றத்துக்கும் இது ஏதவாய் இருக்கின்றது என்பதை வலியுறுத்த விரும்புகின்றோம். சைவசமய கோட்பாடுகளையும் கலாச்சாரங்களையும் கடைப்பிடித்து, சிவாகமங்களும், திருமுறைகளும் காட்டும் வழியை வாழ்க்கையிலே அனுசரித்து இறைவன் திருவடியை நாடி ஈடேற்றமடைய இதுவேமார் சிறந்த மார்க்கம் என்பதை அன்பர்களுக்கு நினைவுடைய வேண்டியதில்லை. இந்த மகத்தான திருப்பணி ஒருவர் இருவர் அல்லது ஓர் கூட்டத்தவர் செய்து முடிக்கப்படலாம். அதுவுமன்றி ஓர் சிலர் மாத்திரம் ஈடுபட்டுச் சாதிப்பது உசிதமுன்று. சைவசமயிகள் யாவரும், எல்லோரும் இறைவன் குழந்தைகள். இறைவனுக்குத் திருக்கோயிலேழுப்புவது எல்லோரதும் கடமையென உணர்ந்து இத்திருப்பணிக்குக் கைகொடுத்து இம் மானிடப்பிரதிபிள்ளைகளை அழைக்கின்றோம்.

யவன் கடவுளின் திருவரு பெண்களுக்குத்தானாவே னுக் காளாகின்றான்.

இனி, மேற் கூறிய நான்கு மார்க்கங்களேயன்றி வேறுமோர் நெறியுண்டு. அதனை அகமார்க்கம் என்பர். இது ஏனை நான்கு மார்க்கங்களிலும் பார்க்கக் கடினமானதாகத் தோன்றினும் மக்களறிஞர் இதனைக் கைக்கொண்டொழுகித் தாமதைய விருப்பிய செம்மை நெறியை யடைந்துள்ளார்கள். இந்த அகமார்க்கத்திற்கோர் வழித்துணையாய் விளர்வது எம்மம்மையாகும் மலைசரசன் மகளாரின் தவ நெறியேயாகும்.

பச்சைக் குழந்தையின் பசுங்குடர் பொருதெனத்தானே மருந்தையுண்டு பத்தியக் காத்துப்பின் அமுதம போன்ற தன்பாலால் தன் குழுவியின் பசியையும் நோயையும் போக்கும் சபுள்ள தாயே போன்று, மலை சரசனுக்கு மகளாய்த்தோன்றித் தவமாரற்றி ஒப்பாரும் மிக்காரும் இல்லாத தலைமகனைய சிவபெருமானைத் தனது வரணுக் பெற்று உலகிஷம் நெறியை விளக்கிக் காட்டியவர் எங்கள் உண்மையம்மையேயன்றே!

அண்டகோடிகளையும் ஆங்காங்கே வசிக்கும் சிவராசிகளையும்பெற்றும் இன்றும் பான்மொழிக் கன்னியாய் கிற்பவா உண்மையம். ஈசுவரன் பிரமச்சாரியை. இவர்கள் திருமணத்தால் உண்மையம்மையின் கன்னிமைக்கோ அன்றி ஈசுவரனின் பிரம்மசாரியை நிலைக்கோ ஒருவித பங்கமும் வரவில்லை. இவர்கள் இந்த நிலையிலிருப்பது ஓர் அளவிட முடியாத இரகசியம்.

என்னும் இவர்கள் இவ்வாறான நிலையிலிருப்பது இவர்களுக்கு எங்களுக்குண்டாயிருக்கும் ஊனயாக்கையைப் போன்ற யாக்கை யில்லாமையாலேயாம். இவர்களுக்குத் திருமேனியவர்கள் திருவருளேயாகும்.

இந்த அகமார்க்கம் மாண்பு படைத்த ஊனயாக்கையை யுடைய மக்களுக்கோயிவயக் கடினமாயிருக்கும். எனினும் இம்மார்க்கத்தைக் கடைப்பிடித்துச் செய்வனையொழுகிக் காட்டிய உத்தமர்களுமுண்டு. பாரதமாதர்வின மக்களா புதித்த இராமகிருஷ்ணரும் சாரதா தேவியும் இந்த மார்க்கத்தைப் பூரணமாக மக்களுக்கு விளக்கிக் காட்டியிருக்கின்றார்கள்.

இம்மார்க்கத்தில் நாயகிக்கு நாயகனை கண்கண்ட தெய்வம் ஆயின இது

பெண்களுக்குத்தானாவே னின், ஆன்மாயற்கு ஆன்பெண் என்னும்பேதமில்லை. சாதலின் இம்மார்க்கம் எல்லோருக்கும் உரித்தானதே. எவ்வாறு கற்புடைய மக்கை தன் காதலனுடன் கைகத்திருகண்ணுக்கொன்றிறமணிபோன்று அன்னியயின்றி வாழுகின்றாளா, கணவன் கிணக்கத்தான் செய்கின்றாளோ, அப்படியே ஒரு சாதகனும் கடவுளோடொன்றித்தான் வேறு கடவுள் வேறு என்று எண்ணாது இருவர் ஆகத்தம் ஒருபிரீ உலவுவது போன்று வாழ்வதேயாம். இதனையே இரண்டற்ற நிலையென்பர்.

இந்த உண்மைகளை ஐயத்திரிபற உணர்ந்த ஆசாரியர்கள் தமது சீடர்களுக்குச் சிறுவயதில் நீக்க செய்து கடவுளோடு அண்மைபிவிருக்கின்றார்கள் என்ற உணர்ச்சியைப் பெறச் செய்கின்றார்கள். இந்த நெறியில் ஒழுக்குபவர் எவ்வாறு ஒர்கற்புடையபெண் தன் கணவன் பெயரைப் பிரிக்கேட்டுமாறு கூறமாட்டாளோ அதேபோல இறைவன் திருமணத்தைத் தம் மனத்தடி செபித்தலேயன்றிப் பிரிக்கேட்டுமாறு கூறமாட்டார்கள்.

ஆண்களும் பெண்களும் தக்கபருவத்திலே சிவதீக்கை பெற்ற இறைவன் திருமணங்களை இடையறாது தியானித்து முறைப்படி செப்பி வருவார்களேயானால் இந்த அகமார்க்கம் அவர்களுக்கு இலகுவில் கைகடுமென்பது திண்ணம். ஆதலால் சிவவழிபாட்டைப் பிள்ளைகள் இளமையிலேயே பிலித்த தொடங்குவது அவசியமானது. அப்போதுதான் அராணயன்றி வேறுவான் தமக்கில்லையென்ற மெய்யறிவு பெறவார்கள்.

## இலங்கை அரசாங்கப் புலியீர்தப் பருதி

4<sup>th</sup> டிசல் எண்ணெய்க்குழாய் அமைத்தல்

No. 2526 ஒரு டிசல் எண்ணெய்க் குழாய் அமைக்கவிரும்புதால், மருதானைப் புலையிரத நிலையத்துக்கும் உருகொடாவத்தைக்கும் இடையில், 1 மைல் 40 சதவிலியிலுள்ள புலையிரதக் கடைவையோக்கு வர்த்த வானவாளுக்குப் பின்வருமாறு மூடப்பட்டிருக்கும், 10-9-55 பி. ப. 6 மணி தொடக்கம் இரவு 10 மணி வரை; 11-9-55 காலை 4 மணி தொடக்கம் காலை 6 மணி வரை - இடையிடையே மூடப்பட்டிருக்கும். இக்கோக்களில் போக்குவரத்து வாகனங்கள் இப்புலையாதக் கடைவையாற் செல்ல உதவி செய்யப்படும். 10-9-55 இரவு 10 மணி தொடக்கம் 11-9-55 காலை 4 மணி வரை இக்கடைவையாறு மூடப்பட்டிருக்கும். இக்கோக்களில் போக்குவரத்து வாகனங்கள் இக்கிரம விதியாலும், வரலானவை விதியாலும் அல்லது டெமற்றக்கொட விதியாலும் செல்லலாம்.

